



全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇建议：

要重视引进关键技术人才 不应拘泥于论文和“帽子”

“核心技术是国之重器，化缘要不来、花钱买不来、市场换不来”“公司近三年累计研发投入占比近30%”……全国两会召开在即，今年已是第五年参会的全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇表示，这几年陆续提出了从创新体系、机制、人才政策到具体落地措施的相关建议，不少都得到采纳和落实，今年还将聚焦在产业创新和人才发展两方面工作。

“人才引进后，要留得住。建议试行专业人才职称评审机制创新，开通高层次产业人才职称直接评审、产业紧缺或骨干人才职称破格评审绿色通道。”
——袁玉宇



科技自立自强 人才支撑是核心

袁玉宇自2008年归国后，不仅率先在全国完成了生物增材制造技术在软组织修复领域的产业化，还逐渐成长为国内再生医学创新企业的领军创业人才。同时还牵头推动粤港澳大湾区高性能医疗器械创新中心在广州成立。

“当前，我国经济发展进入新时期、新常态，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，其中人才支撑是核心、是关键。”袁玉宇说，“在人才引进上，我们更要关注产业链关键技术人才的引进，不应拘泥于论文发表数量或者有没有‘帽子’，更重视实践和工艺技术积累过程中的经验，打破人才流动的‘玻璃门’，突破体制内外的人才机制障碍。”

他还强调：“人才引进后，要留得住。建议试行专业人才职称评审机制创新，开通高层次产业人才职称直接评审、产业紧缺或骨干人才职称破格评审绿色通道。”设立重大项目的青年专项，青年人才有机会主导重大项目，或在重大项目中保证给青年人才一定的比例额度。其中30到40岁的青年人才是最富有创造力和创新力的一代，应该让他们更早承担起科技创新的责任，更快进入科技创新主战场。

袁玉宇代表的人才建议也被采纳到国家相关政策中。其中包括2022年初，广东省和广州市两会上，提出制定更加积极开放有效的人才政策，推动产业与人才融合发展，实施制造业人才专项行动和人才计划等。

■采写：新快报记者 涂波 摄影：新快报记者 夏世焱

减税降费让企业快速充分享受政策红利

科技自强促进了企业的发展，而国家的减税降费政策则进一步激发了市场主体活力。2月23日，财政部部长刘昆表示，2021年，通过精准实施减税降费，全国新增减税降费约1.1万亿元。在此基础上，今年将实施更大规模减税降费，市场主体会有更多获得感。今年财政部将聚焦制造业高质量发展、中小微企业纾困和科技创新，研究出台精准帮

扶措施。作为医疗植入类医疗器械高新技术企业，袁玉宇表示：“减税降费政策带来了实实在在的好处，让公司能够快速充分地享受到政策红利。”他介绍，该行业产品研发周期一般需要6-10年，创新产品进入市场到盈利还会经历一段较长时期，而创新产品研发的高投入和较高的增值税税负率一直是行业的特性。

在推进医疗器械产业链高质量发展方面，袁玉宇认为，应鼓励行业领军企业参与应用基础研究，设立研究院，与国家及省实验室等研究机构共设创新联合体，支持创新成果的应用转化。鼓励企业牵头或参与重点研发计划、重大科技项目等，共同解决关键卡脖子技术难题。

此外，在知识产权海外侵权责任险的推进上，广州走在全国前列。广州开发区在2020年就落地了全国首单知识产权海外侵权责任险，2021年建立全国首家粤港澳大湾区知识产权保险中心，实现国内首例赔付。袁玉宇建议国家加强海外知识产权保险研究，扩大险种宣传与推广，护航“出海”企业做大做强。

他透露，迈普医学近三年研发投入占营收比重近30%。在最近几年国家的大量减税降费政策出台下，公司的税负也有比较明显的下降。例如，高新技术企业享受15%所得税优惠税率，该项税收优惠使公司可转化为利润空间。而研发费用加计扣除比例由原来的75%提高到100%，也让企业在持续投入研发、扩大生产等方面保持动力。

全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟建议： 减税降费政策要让企业 “看得见办得了享得到”

作为全国政协委员，佳都科技集团董事长刘伟很关心民营企业的的发展，日前，他在接受新快报记者采访时，对国家近年来推行的减税降费政策在支持企业纾困和发展方面的作用给予了肯定，并就如何确保惠企政策的落地提出了多项建议。同时，他也建议，政府全面打通民间投资和民营企业进入“新基建”领域的渠道。

■采写：新快报记者 郑志辉 图片：采访对象提供

打通惠企政策落地的“最后一公里”

在谈到政府近年持续推出的减税降费政策以支持企业纾困和发展，刘伟表示，减税降费政策正成为营商环境优化和高质量发展的加速器，对企业的发展有着重要推动作用。“对于佳都这样的科技企业来说，减税降费政策一方面缓解了企业运营资金压力，改善了企业的现金流和利润，引导企业将更多资金投入到科技研发和转型升级；另一方面直接针对研发和创新减免，更有效直接激发企业

创新动能，大大增强了企业的活力和获得感”。

为确保这些惠企政策的落地和效用，刘伟建议：“一是要科学施策，提高惠企政策的精准度。政策要更加注重回应企业的需求和关切，以及政策的落实效果。要建立健全民营企业参与涉企政策工作机制，主动邀请民营企业家参与制定政策，让惠企政策更接地气，更具有实操性；建立政策评估考核机制，经常开展政策服务‘回

头看’，对于落实难、兑现难，企业反馈意见多的政策，要与时俱进，及时调整。”

“另外要优化服务，打通政策落地的‘最后一公里’。在惠企政策宣传和服务方面，建议各级政府要积极作为，创新方式，采取多渠道、多形式，送政策上门，尽量简化流程，主动提醒、帮助和指导企业进行申报，为企业排忧解难，真正做到让企业‘看得见、办得了、享得到’。”刘伟说。

给民企参与“新基建”创造良好环境和条件

刘伟还表示，据他观察，有些地区的新基建项目在招标中存在入围标准不清晰不透明；或者在招标文件中提出明显超出项目特点和实际需求的资质资格、业绩、奖项等要求。他认为，这些情况不利于民营企业公平参与竞争。

刘伟指出，“新基建”主要依靠科技

创新驱动，有利于充分发挥民营高新技术企业的技术和市场优势，助力产业升级和高质量发展，应该给民营企业积极参与“新基建”创造良好的环境和条件。

刘伟建议，“要深入推进公平竞争政策实施，以公正监管保障公平竞争；全面打通民间投资和民营企业进入‘新基建’

领域的渠道，在制定行业规则、设施标准等基础上，加快制定民营企业参与‘新基建’分行业、分领域、分业务市场准入的具体路径和办法，破除信贷、创新、招投标等方面对民营企业的隐性壁垒，进一步改善营商环境，建设公平竞争的市场体系。”

